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MSS7 — ESAME DI STATO DI ISTRUZIONE SECONDARIA SUPERIORE

Indirizzi: L102, EA02 — SCIENTIFICO
LI03, EAO9 - SCIENTIFICO - OPZIONE SCIENZE APPLICATE

(Testo valevole anche per la corrispondente sperimentazione quadriennale)

Tema di: MATEMATICA

1l candidato risolva uno dei due problemi e risponda a 5 quesiti del questionario.

PROBLEMA 1

11 piano tariffario proposto da un operatore telefonico prevede, per le telefonate all’estero, un canone fisso
di 10 euro al mese, piu 10 centesimi per ogni minuto di conversazione. Indicando con x i minuti di
conversazione effettuati in-un mese, con f(x) la spesa totale nel mese e con g(x) il costo medio al

1.

minuto:

individua 1’espressione analitica - delle funzioni f(x) e g(x) e rappresentale graficamente;
verifica che la funzione g(x) non-ha massimi né minimi relativi e dai la tua interpretazione
dell’andamento delle due funzioni alla luce della situazione concreta che esse rappresentano.

Detto x, il numero di minuti di conversazione gia effettuati nel mese corrente, determina x; tale che:

g(xy) = g(;())

Traccia il grafico della funzione che esprime x; in funzione di x, e discuti il suo andamento. Che

significato ha il suo asintoto verticale?
Sul suo sito web 1’operatore telefonico ha pubblicato una mappa che rappresenta la copertura del segnale

telefonico nella zona di tuo interesse:
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La zona ¢ delimitata dalla curva passante per i punti 4, B e C, dagli assi x e y, e dalla retta di equazione
x = 6; la porzione etichettata con la “Z”, rappresenta un’area non coperta dal segnale telefonico

dell’operatore in questione.
Rappresenta il margine superiore della zona con una funzione polinomiale di secondo grado,

3.

verificando che il suo grafico passi per i tre punti 4, B e C. Sul sito web dell’operatore compare la
seguente affermazione: “nella zona rappresentata nella mappa risulta coperto dal segnale il 96% del

territorio”; verifica se effettivamente € cosi.

L’operatore di telefonia modifica il piano tariffario, inserendo un sovrapprezzo di 10 centesimi per ogni

minuto di conversazione successivo ai primi 500 minuti.
4. Determina come cambiano, di conseguenza, le caratteristiche delle funzioni f(x) e g(x), riguardo

agli asintoti, alla monotonia, continuita e derivabilita, individua eventuali massimi e minimi assoluti
della funzione g(x) e della sua derivata e spiegane il significato nella situazione concreta.



